
Carska krona in suženjska 
veriga. 

Odlomek iz zgodovine bolgarske države. Po nem. izvirniku spisal A. M. 

(Dalje.) 
Veliko noč je obhajal cesar vPreslavi. Po prav

nikih se je znova začel boj. Grška vojska je prikora
kala pod silistrijsko obzidje; kmalu nato je došla ce
sarjeva mornarica v mestni pristan. Svjetoslav se je 
moral podati v boj; bil je poražen in potisnjen nazaj 
v mesto. Trimesečno obleganje se je pričelo z vsemi 
grozotami. Grška mornarica je s svojim ognjem stra
šno pritiskala na Ruse, ki so vsled lakote zboleli. <— 
Svjetoslav ni imel več nobene konjenice, kajti Ogri 
in Pečenegi so se ločili od njega. Obup se je polotil 
Rusov, kojih položaj je bil brez tolažbe in brez upa. 
Tedaj je sklenil veliki knez, biti odločilno bitko. Vrši
la se je 22. julija. Udeležile so se krvavega meteža ce
lo ruske žene, oblečene v moška oblačila. Vendar je 
bila zaman vsa ruska hrabrost. Svjetoslav je ponu
dil, ko je že pokrivalo bojišče 40.000 trupel njegovih 
sobojevnikov, cesarju mir in Tzimikes, ki je imel tu
di sam velike izgube, je sprejel ponudbo. Veliki knez 
je dosegel prosto pot za ostanke svojih čet in moral 
brez odloga zapustiti Bolgarijo. Ruski junak ni več 
videl domače zemlje. Pri slapovih Dnjepra so prežali 
na njega plenaželjni Pečenegi in ga ubili. Le malo 
Rusov je dospelo v domovino z žalostno novico, da je 
ljudski knez umrl v najlepši moški dobi. Iz Svjetosla
vove lobanje je dal napraviti pečeneški poglavar Kur
ja posodo z napisom: „Po tujem si hrepenel, a izgu
bil si lastno". 

Zmagoslavno se je povrnil cesar in carigrajsko 
ljudstvo ga je častilo z navdušenimi izjavami. Že je 
stal z zlatom okovani voz zmagoslavja pripravljen, da 
bi stopil na njega cesarski junak in ga peljal po o
krašenih ulicah glavnega mesta. Toda Janez je od
klonil to čast. Postavil je v voz podobo Matere božje, 
katero je prinesel iz Bolgarije, sam pa je skromno 
sledil v sprevodu. 

Kdo pa je bil mladi mož, ki je korakal za cesar
jem s krasno krono na glavi? In kdo je dragoceno o
pravljena žena na njegovi strani? Ta dva se ne ve
selita; bol in žalost se razodeva na njunih obrazih. 
Car Boris II. je in njegova žena. Izvoljena sta bila, 
da povečata cesarjevo zmagoslavje, kajti danes sta 
vjetnika onega, ki je prišel pred nekaj tedni v Bolga
rijo s pretvezo, da hoče osvoboditi deželo pred Rusi. 

Sijajni sprevod je došel na trg cesarja Avgusta. 
Pred stebrom Konstantina Velikega se cesar ustavi, 
se obrne vpričo vsega ljudstva na bolgarskega carja 
in mu ukaže, odložiti znake njegovega visokega do
stojanstva. Boris uboga. Potem vzame Tzimikes bol
garsko biserno krono in koraka dostojanstveno proti 
krasni Zolijini cerkvi. Stopi v cerkev in položi pred 
oltar krono kot zahvalni dar za podeljeno zmago. Pri
dobil je vztočnorimski državi novo pokrajino, Vzhod
no Bolgarijo. 

In kakor pred 300 leti, je Donava zopet obmej
na reka na severu vztočnorimske države. 

Car Samnel. 
Nad Carigradom je visela temna poletna noč. 

Le posamezne zvezde so bliščale skozi brezkončni 
plašč oblakov. Na severozapadu se je svetilo razteg
njeno svetlo znamenje, podobno velikanskemu repu — 
zvezda repatica. Z grozo in strahom so gledali vsako 
noč prebivalci vztočnorimskega glavnega mesta stra
šno nebeško znamenje, ki je viseio že 2 meseca nad 

LISTEK njihovini glavami. Kaj je pač naznanjal skrivnostni 
del brezkončnega vsemirja? Ali vojsko, kugo, lakoto, 
ali veliko nesrečo, ki grozi cesarskemu dvoru? S te
mi vprašanji so se mučili ljudje, a bilo ni nikogar, ki 
bi jim razrešil neumljivo uganko, katero jim je zapi
salo nebo pred oči. 

Nekega večera pa ni bilo več strašnega zname
nja, in prebivalci Carigrada so se oddahnili. Žareči 
rep na nebesnem svodu se ni prikazal več. Preteklo 
je nekaj mesecev, od kar se je prikazala zvezdarepa
tica. Bilo je to prosinca 1. 976, ko je razburila Cari
grad pretresljiva novica: „Cesar je umrl!" Janeza 
Tzimiskes, ki se je vrnil od zmagonosnega pohoda v 
Mezopotamijo in Sirijo, je zastrupil sluga ministra 
Bazilija. Njegova smrt je bila znamenje za krvave u
pore v Mezopotamiji, Spodnji Italiji, posebno pav Bol
gariji. 

Davno so že Bolgari prokleli verige, katere jim 
je nadel Janez Tzimiskes. Toda močne grške posad
ke v njihovih mestih so jim zabranjevale vsak poskus, 
da bi se otresli suženstva. Tedaj je vstal mož, ki je 
začel z drznim činom pripravljati bolgarsko ljudstvo 
na prihod onega velikega dne, ko jim bo zopet zasve
tila zarja svobode in neodvisnosti. 

Ta mož se je imenoval Samuel. Bil je najmlajši 
sin Sišmanov, carja Zapadne Bolgarije. Sišman ni 
več živel. Pripovedka pravi, da je ukazal Samuel u
moriti celo očeta, s katerim se je spri. Gotovo je imel 
Samuel vladohlepno dušo, a tudi vse dobre lastnosti, 
ki jih mora imeti velik mož za časa narodne stiske. 
Pred vsem ga je vodila misel, da pridobi Bolgariji zo
pet prostost in ji izvojuje prejšnjo moč. Skušal je pre
magati vse ovire, ki so ga ovirale na tej poti. Tako 
je dal umoriti, kakor se pripoveduje, svojega last
nega brata Arona s celo njegovo družino, ker se je 
poskušal postaviti na čelo narodnega gibanja. Tudi 
ostala dva Samuelova brata nista umrla naravne 
smrti. David je bil ubit takoj v začetku vstaje v Ma
cedoniji od vlaških pastirjev. Mojzes pa je padel, za
det od kamna, pri obleganju mesta Sera. 

Ko je došla novica, da so se Bolgari dvignili in 
posadke že prepodili iz utrjenih mest, se je polastil 
celega cesarskega dvora kakor tudi prebivalstva, ve
lik strah. Mislili so, da je bolgarska moč uničena za 
vedno, a prišlo je veliko razočaranje. Bolgarski lev 
jo bil samo omamljen in sedaj se je zopet prebudil iz 
svoje omotice. 

Izza spojitve Bolgarije z vztočnorimsko državo, 
živela sta dva brata, prejšnji car Boris II, in Roman, 
v Carigradu. Boris je opravljal častno službo vrhov
nega vojskovodje v cesarski armadi. Komaj je došlo 
poročilo, da se je Bolgarija otresla jarma, že sta trd
no sklenila, pobegniti iz Carigrada. Posrečilo se jima 
je, pobegniti v temni noči na brzih konjičih osovraže
nim Grkom. Zgodilo se je tako hitro, da ni imel Ro
man niti časa, da bi odložil grško nošo. Da bi pri
voščila sebi in izmučenim konjem počitka, sta se u
stavila v nekem gozdu, ki je bil že na bolgarskih tie». 
Tedaj zaslišita v bližini udarce sekire. Borisa je gna
lo hrepenenje, da bi slišal v tej gozdni samoti glaso
ve svojega materinega jezika in navdajalo ga je upa
nje, da najde Bolgara, ki bi mu podal važnih novic o 
hipnem položaju Bolgarije, posebno o obsegu in vod
stvu upora. Kmalu je zagledal bolgarskega kmeta, ki 
je z žilavo roko podiral hrast. Boris se mu je pribli
žal. Najpoprej presenečen, potem pa z mrkim in ne
zaupnim očesom je gledal drvar mladega tujca v gr
ški obleki. 

„Blagoslovi te Bog, brate!" je dejal Boris s pri
jaznim glasom; „srečen sem, da te najdem tukaj. Pro
sim te, povej mi, kaj veš o dogodkih zadnjih dni." 

Kmet je pogledal še temneje ko poprej. Z neza
upnim pogledom je motril tujca od glave do nog. ■ 

„Kaj te nosi semkaj, varljivi grški pes?" je za

vpil grozeče. „Poberi se hitro, ako ne, se boš kesal, 
da si me skušal s svojo hinavščino!" 

Boris se ni dal motiti. Stopil je tik neprijazne
ga moža, da bi ga z dobrim prigovarjanjem poučil in 
ga rešil zmote. 

„Naj te ne vara moja obleka", je govoril z mi
lim glasom. „Jaz sem begunec, ki je bil prisiljen, ži
veti na cesarskem dvoru. Jaz sem Boris, car tvoj in 
sin carja Petra." 

Tedaj je kmet hudo zaklel. 
„Kako, ti hočeš biti Bolgar in zraven še car Bo

ris, sin carja Petra? Ti si Grk in prišel si v našo 
deželo, ker te je poslal prokleti cesar, da bi skrivo
ma za njega poizvedoval, kaj dela naše ljudstvo. Po
znamo vas, vi ste hinavski psi. Tepli ste nas in mu
čili, vsak izmed vas je stekel pes. In stekli psi se mo
rajo pobiti predno ugriznejo." 

V tem hipu je dvignil sekiro. Boris je iztegnil 
roko in mu hotel braniti in že je priletela sekira na 
njegovo glavo in brezglasno se je sesedel nesrečni car 
v svojo kri. Bolgar je menil, da je storil svoji domo
vini uslugo, ker je ubil tega „Grka". — Tako je u
mrl Boris II. Niso ga predramile solze in tožbe bra
tove, ki je potoval dalje z dragim mrličem. 

Samuel je prijazno sprejel ubeglega carjevega 
sina, a bolgarsko ljudstvo ni hotelo o njem ničesar sli
šati. Svetila mu je že plemenitejša zvezda, kakor je 
bil potomec slabega Petra. Ves up in vsa zaupljivost 
Bolgarov se je obrnila v Samuela. Roman se je mo
ral zadovoljiti, da je bil imenovan za poveljnika trd
njave Skoplje v Macedoniji. 

Kmalu je Samuel očistil z mogočno roko Bolga
rijo zadnjih ostankov grškega vladarstva. Upirajoč se 
na slovansko ljudsko moč, je prekosil kmalu celo Si
meonove uspehe. In kar je bilo pred njim nekaj ne
zaslišnega, je on storil in si nadel naslov „Cesarja 
Slovanov". Sedaj je dospela bolgarska država na vr
hunec svoje moči in svojega obsega. Razprostirala se 
je od bregov Donave pa do Črnega morja; na jugu so 
segale meje v Tracijo in do Termopil, na zapadu se 
je končevalo z obalo Jadranskega morja; glavno me
sto je bila krasna Prespa. Seveda, do danes ni pre
ostalo drugega od carskega mesta kakor razvaline. 
Pozneje je prestavil Samuel stolico v mično ležečo O
hrido, kjer je bil tudi nadškofov sedež. 

V Carigradu so kmalu spoznali nevarnost, ki 
preti državi od vladarja Samuela. Cesar Bazilij II., 
ki je tedaj sedel na prestolu, je storil vse, da bi jo od
vrnil. Od zdaj naprej ga je vodila le edina misel: str
moglaviti Samuela in njegovo moč ter Bolgarijo spre
meniti zopet v grško provinco. 

Leta 981. je korakal Bazilij, ki je bil tedaj šele 
25 let star, z vojsko proti Samuelu in Bolgarom. Mi
slil je, da jih bo lahko prijel pri Sofiji, kjer je zase
del Samuel okoliške višine. Za hrbtom grške armade 
je zavaroval prelaze po svojem poveljniku Leonu Me
lissenu. 20 dni je grški cesar oblegal Sofijo; toda vsi 
njegovi napadi so bili odbiti. Trpela je njegova voj
ska radi pomanjkanja hrane, komaj, da se je dobila 
še krma za konje. Malosrčnost se je polastila grških 
vojakov in Bazilija samega. Začel se je umikati. Že 
je prehodila vojska dan hoda in utaborila se je, ko je 
napočila noč, v nekem gozdu. Nenadoma je napolnila 
nadnaravna svetloba vso okolico. Z nebes se je za
iskril ognjen meteor z dolgim, žarečim repom in se 
razpršil ob neštetih iskricah ob nasipu tabora. Ta 
naravni dogodek je navdal praznoverna srca vojakov 
s strahom in bojaznijo. Razlagali so si prikazen za 
predhodnico hude nesreče. Drugega dne je prispela 
vojska do ožine, ki je znana po imenu „Trajanova 
vrata". Naenkrat so se prikazali na višinah bolgarski 
vojaki. Gosto, kakor toča, so frčale puščice in kopje 
na Grke, ki se niso mogli braniti v ozkih soteskah. 

(Dalje prih.) 


